

泰示威者向英拉下最后通牒

限其在两天内还权于民 英拉称不会满足非法要求

12月1日,泰国反政府示威者称发出最后通牒,要求总理英拉·西那瓦两天内“还权于民”。英拉2日下午发表电视讲话表示,只要能使泰国恢复平静,她愿意接受反政府一方的任何合法要求。英拉同时再次承诺不会对集会民众使用武力。



12月2日,在泰国首都曼谷的警察局附近,示威现场一片混乱。

反政府领导人与英拉会面

泰国《曼谷邮报》报道,示威者2日首先在首都曼谷的民主纪念碑前聚集,组织者随后宣布3个“攻击”目标:总理府、皇家警察总署和议会大厦。他们还威胁,晚些时候其他政府机构也难幸免。

示威者当天再次试图冲破总理府周边设置的水泥障碍物和防暴铁丝网。

他们向警方投掷石块、木棍等,警方则还击以催泪瓦斯。类似情景前一天曾上演。反政府集会领导人、前副总理素贴·特素班先前呼

吁政府公务员2日大罢工,“停止工作,出来抗议”。

素贴1日晚间说,当天在一些军方领导人的安排下,他与总理英拉在一处秘密地点会面。他对英拉发出最后通牒,要求其两天内“把权力还给人民”。素贴说,会面中“没有谈判,没有妥协……(英拉)解散议会或举行新的选举都不会让我们满意”。

按照他的说法,英拉对于这些要求没有立即给予答复。



12月1日,一名反政府示威者将警方投掷的催泪弹扔开

法院对素贴再发逮捕令

泰国刑事法院当天以煽动叛乱罪批准逮捕素贴。这已经是法院第二次批准逮捕素贴。11月26日,法院曾批准对素贴的逮捕令,但警方为避免与反政府示威者发生冲突并导致暴力事件,没有强行实施逮捕。

泰副总理兼外长素拉蓬2日上午发表讲话,要求公务员正常工作,并承诺政府将以和平方式尽快带领国家走出危机、恢复平静。素拉蓬当天召开新闻发布会宣布,总理英拉已任命他取代副总理巴差,担任维持安全稳定中心(维稳中心)负责人。素拉蓬说,目前持续的反政府集会示威已给国家经济造成损失,同时影响了泰国在国际社会中的国家形象。政府尊重民众表

达诉求的权利,但示威者冲击政府部门工作场所、影响工作人员正常工作的行为是错误的。

素拉蓬同时要求公务员和国有企业员工继续工作,并承诺政府将继续采取和平方式应对集会示威,尽快带领国家走出危机。

德新社报道,截至1日,反政府示威者已占领多处政府设施,包括特别调查厅和泰国电信局。同时,多家电视台也“沦陷”。2日,曼谷至少有8所大学和数十所中学停课。联合国驻曼谷的主要办事处同样关闭。除集会主要地点外,曼谷其他地区2日上午秩序如常。泰国旅游局当天也发布消息称,目前已有34个国家和地区发布赴泰旅游警示。

英拉呼吁对话解决问题

英拉2日下午发表电视讲话。她说,目前政府最希望看到的就是社会实现和解、恢复平静,她愿为此做出最大努力,满足反政府人士的任何合法要求,哪怕是解散国会或辞职。

但她同时表示,解散国会和总理辞职都不是反政府一方提出的要求。英拉说,她1日晚与反政府集会领导人素贴及军方高官碰面,共同探讨缓解目前紧张局势的办法。但素贴却表示他的要求既不是解散国会也不是英拉辞职,而是成立“人民议会”,要求英拉将管理国家的权力交给人民。

英拉表示,素贴这一要求是无法在宪法

框架下得以实现的,所以她不会满足素贴这个非法要求。

英拉重申政府随时敞开对话的大门,呼吁反对派加入对话以解决问题。她还邀请各社会团体、泰国民众共同为寻找和解之路出谋划策。英拉在讲话中承诺,政府不会对示威民众使用武力,并表示,此前发生的流血事件谁都不愿看到。

英拉请求示威者不要再试图占领政府工作部门,不要逼迫政府工作人员选边站,因为这些工作人员还在为维持国家正常运作而工作。英拉还表示,到目前为止军方一直保持中立。



反政府示威者被催泪弹击中后接受治疗

>> 专家解读

政治回旋空间小但仍存希望

泰国局势持续动荡,反政府示威愈演愈烈,美联社、法新社的报道中出现“政变”字眼,泰国政局一乱再乱。中国社会科学院副研究员、东南亚事务专家周方治接受记者采访,解读泰国政局。

周方治说,从理性的角度看,政变显然不是化解当前执政党和反对派矛盾的有效办法。过去发生的,无论是军事政变,还是以司法手段更迭政府,都没能结束政治对立,也没能从更深的层面理顺权力结构,明确泰国政治前行的方向。

街头示威加剧,政治博弈持续。局势还在演变中。结合2006年、2008年以及2010年政局动荡时的情况研判,反对派和政府眼下还在较劲,政治回旋空间狭小,但仍然存在。不过英拉表示将解散国会作为最后备选方案,既表明她对执政合法性和权威性仍有信心,也显示她希望在“体制内”继续应对反对派。反对派要求英拉下台并提出期限,表明他们不打算退让。局势存在进一步加剧的趋势。

周方治表示,截至本月2日,还看不到消除矛盾缓和冲突的迹象。泰国的政治矛盾,根本在于全球化形势下,泰国不同政治和利益阶层对国家发展模式的不同理念和政策,以及国家发展模式对各派利益产生的根本影响。如果无法达成妥协,政治斗争将无法平息。从长远看,对立政治双方需要坐下来,就国家发展方略、政治格局、权力分配进行磋商,达成一个较长时间的框架性方案,否则即便通过特殊手段缓解当前示威游行的僵局,那也只是暂时,无法根治泰国之乱。

至于局势发展对地区局势、对中泰外交关系以及中泰经贸协议有何影响,周方治表示,泰国政治僵局只限于国内,不会向外波及。对泰国经济、外贸、人文交流存在影响。旅游业是泰国支柱产业,局势不稳,游客会减少。

就中泰关系而言,外交层面不会受影响。经贸方面,具体的项目会受影响。中泰经贸大局则不受影响。 据新华社电